
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Με τον νέο νόµο περί ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 3468/27-6-2006 η Ελλάδα 
εναρµονίζεται µε την κοινοτική τάση για αντικατάσταση των συµβατικών πηγών ενέργειας µε 
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) µε στόχο το 20% της ενέργειας να παράγεται από ΑΠΕ 
ως το 2010. 
Στα παραπάνω πλαίσια το νέο νοµοσχέδιο έρχεται να δώσει ισχυρά κίνητρα για επενδύσεις 
σε ΑΠΕ. Βασικά χαρακτηριστικά του νέου νοµοσχεδίου είναι η απλοποίηση των διαδικασιών 
αδειοδότησης και η υψηλή τιµή πώλησης της κιλοβατώρας (ειδικά στα φωτοβολταικά) καθώς 
και ο χρόνος πώλησης που θα φθάνει τα 20 έτη. 
Ο νόµος προβλέπει επιδοτήσεις για όλες τις ΑΠΕ (αιολική ενέργεια, γεωθερµική, βιοµάζα 
κλπ) αλλά οι ψηλότερες τιµές επιδότησης ανά κιλοβατώρα δίνονται για παραγωγή ενέργειας 
από Φωτοβολταικά το οποίο αν το συνδυάσουµε µε την απλότητα της εγκατάστασης, την 
έλλειψη συντήρησης και την ηλιοφάνεια της χώρας µας καθιστούν την παραγωγή και πώληση 
ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταικά µια πολύ συµφέρουσα οικονοµική επένδυση. 
 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3468/2006 
 
Σε γενικές γραµµές και πολύ περιληπτικά ο νέος νόµος περιλαµβάνει τα παρακάτω: 
 
Επιτρέπει σε όλους ακόµα και σε αυτούς που θα κάνουν µια µικρής ισχύος εγκατάσταση από 
φωτοβολταικές γεννήτριες να συνδεθούν µε το ηλεκτρικό δίκτυο και να πουλάνε το ρεύµα που 
θα παράγουν σε προκαθορισµένες τιµές σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα: 
 
 
Είδος εγκατάστασης ∆ιασυνδεµένο 

σύστηµα 
Μη διασυνδεµένο 
σύστηµα 

Εγκαταστάσεις παραγωγής ρεύµατος από 
φωτοβολταικά µε ισχύ µικρότερη η ίση των 100 
kwatt 

 
0,45 €/kwh 

 
0,50 €/kwh 

Εγκαταστάσεις παραγωγής ρεύµατος από 
φωτοβολταικά µε ισχύ µεγαλύτερη των 100 
kwatt 

0,40 €/kwh 0,45 €/kwh 

Αιολική ενέργεια 0,073 €/kwh 0,0846 €/kwh 
Αιολική ενέργεια από αιολικά πάρκα στη 
θάλασσα 

0,09 €/kwh  0,09 €/kwh 

Υδραυλική ενέργεια 0,07 €/kwh 0,0846 €/kwh 
 
∆ιασυνδεµένο σύστηµα νοείται η ηπειρωτική Ελλάδα όπου υπάρχει εκτεταµένο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας. 
Μη διασυνδεµένο σύστηµα είναι τα νησιά και η Κρήτη τα οποία καλύπτονται µε δικές τους γεννήτριες και δεν 
συνδέονται µε το υπόλοιπο δίκτυο της Ελλάδας 
 
Η σύµβαση πώλησης  που θα υπογραφεί µεταξύ κράτους και ανεξάρτητου παραγωγού θα 
έχει διάρκεια 10+10= 20 έτη. Οι παραπάνω τιµές θα αναπροσαρµόζονται είτε σύµφωνα µε τις 
µεταβολές των τιµολογίων της ∆ΕΗ είτε σύµφωνα µε το επίσηµο πληθωρισµό. 
 
Για εγκατάσταση κάτω από 20 kwatt δεν απαιτείται προκαταρκτική περιβαλλοντική µελέτη και 
η υπογραφή της σύµβασης γίνεται κατ ευθεία µε την ∆ΕΗ 
Για πάνω από 20 kwatt απαιτείται περιβαλλοντική µελέτη και διάφορα αλλά δικαιολογητικά για 
την παραχώρηση της άδεια παραγωγής. 
 
Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι σκοπός του νοµοσχεδίου είναι να επιδοτήσει την 
παραγωγή ενέργειας σε µικρούς παραγωγούς. Έτσι ο καθένας µπορεί να τοποθετήσει πλέον 
στην ταράτσα του ακόµα και µικρής ισχύος φωτοβολταικά και να πουλάει το ρεύµα στη ∆ΕΗ. 
 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
 



Μια εγκατάσταση µε φωτοβολταικές γεννήτριες (Φ/Β) είναι απλή δεν απαιτεί συντήρηση και 
έχει πολύ µεγάλη διάρκεια ζωής (40 έτη) 
 
Για την παραγωγή ρεύµατος µε Φ/Β απαιτούνται τα παρακάτω: 
 

• Φωτοβολταικές γεννήτριες οι οποίες πρέπει να τοποθετηθούν σε χώρο όπου δεν 
υπάρχουν σκιές καθόλη την διάρκεια της ηµέρας. 

• Μεταλλικές γαλβανισµένες βάσεις για την στήριξη των Φ/Β 
• Μετατροπέας (inverter) δικτύου ικανός να µετατρέπει την συνεχή τάση σε 

εναλλασσόµενη και να την διοχετεύει στο ηλεκτρικό δύκτυο. 
• Έργα σύνδεσης µε το ηλεκτρικό δίκτυο αν δεν υπάρχουν ήδη. 

 
 
Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι πλέον ευνοηµένοι θα είναι αυτοί που διαθέτουν οικίες η 
βιοτεχνικές και βιοµηχανικές εγκαταστάσεις µε ταράτσες όπου δεν υπάρχουν σκιές για την 
τοποθέτηση των Φ/Β . Στις περιπτώσεις αυτές δεν απαιτούνται έργα διαµόρφωσης χώρου, 
περιφράξεων, βάσεων µπετόν κλπ. 
 
Για υπολογισµούς σχετικά µε την οικονοµική προοπτική µια τέτοιας επένδυσης δίνονται τα 
παρακάτω στοιχεία: 
 
Κόστος υλικών και εγκατάστασης ~6000 € /kwatt 
 
Ετήσια έσοδα από την πώληση ηλεκτρικής ενέργειας ~700 € /kwatt (για τιµή 0,45 € / Kwh) 
Χώρος για την τοποθέτηση των Φ/Β περίπου 15 m2 ανά kwatt 
 
Παράδειγµα 
 
Έστω ότι κάποιος θέλει να εγκαταστήσει σε ταράτσα ιδιοκτησίας του 20 Kwatt. 
 
Θα απαιτηθεί επιφάνεια ταράτσας 20*15=300 m2 περίπου 
 
Συνολικό κόστος υλικών και εγκατάστασης 6000*20=120.000 € +ΦΠΑ 
 
Η εγκατάσταση θα παράγει ετήσια έσοδα από την πώληση της ενέργειας 700*20=14.000 € 
για 20 έτη. Έτσι ο παραγωγός θα εισπράξει συνολικά 14.000*20=280.000 € 
 
 
 
ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 
Αυτή την στιγµή είναι ακόµα δυνατή η υποβολή µελέτης για την επιδότηση της εγκατάστασης 
(της αγοράς του εξοπλισµού) µε τον αναπτυξιακό νόµο. 
Η διαδικασία περιλαµβάνει την εκπόνηση και κατάθεση της µελέτης και εν συνεχεία την 
έγκριση της από το αρµόδιο όργανο. Η έγκριση της επένδυσης απαιτεί (αν εγκριθεί βέβαια) 6-
12 µήνες και σε περίπτωση εγκρίσεως θα επιδοτηθείτε µε 40-60 % του κόστους της 
εγκατάστασης που θα απαιτηθούν συµπεριλαµβανοµένης και της εγκατάστασης αλλά και των 
έργων σύνδεσης µε το δίκτυο. 
 
Αφού εγκριθεί η µελέτη που θα υποβάλετε προχωράτε στην κατασκευή του έργου παίρνοντας 
το 50% περίπου της αξίας της επένδυσης σαν επιδότηση. Εν συνεχεία προχωράτε στην 
υπαγωγή της εγκατάστασης σας στο νέο νόµο 3468 και υπογράφεται σύµβαση για πώληση 
ηλεκτρικής ενέργειας. 
 
Βασικές προϋποθέσεις για την υπαγωγή στον αναπτυξιακό νόµο είναι η πρόταση σας να 
υπερβαίνει τα 100.000 € και να διαθέτετε το 25% των συνολικών κεφαλαίων που θα 
απαιτηθούν. 
 
 
 



Παράδειγµα 
 
Επιχείρηση διαθέτει ιδιοκτητο χώρο χωρίς σκιές για την τοποθέτηση Φωτοβολταικών και 
ενδιαφέρεται να επιδοτηθεί για την αγορά των υλικών µε τον αναπτυξιακό νόµο και µετά να 
υπογράψει σύµβαση πώλησης της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας µε τον νέο νοµο 
3468/2006. 
 
Η επιχείρηση θα εγκαταστήσει φωτοβολταικές γεννήτριες συνολικής ονοµαστικής ισχύος 100 
Kwatt. To συνολικό κόστος της εγκατάστασης θα ανέλθει σε 600.000 € 
 
Η επιχείρηση υποβάλει πλήρη µελέτη συµφωνα µε τον αναπτυξιακό νόµο για τα παρακάτω 
ποσά: 
 

Συνολικός προϋπολογισµός σταθµού ποσό 
 

Ελάχιστη ίδια συµµετοχή (25%) 150.000 € 
Τραπεζική συµµετοχή (25%) 150.000 € 

Επιδότηση (50%) 300.000 € 
ΣΥΝΟΛΟ 600.000 € 

 
Ο χρόνος για την έγκριση του έργου είναι 6-10 µήνες. Εφ’ όσον εγκριθεί το έργο η επιχείρηση 
προχωρά στην εκτελεση του. 
 
Μετά την εκτελεση του εργου και την εισπαραξη της επιδότησης η επιχήρηση προχωραει 
στην υπαγωγή του εργου σε ηλεκτροπαραγωγή µέσω Φ/Β σύµφωνα µε τον νέο νόµο 
3468/2006 πουλώντας την ηλεκτρική ενέργεια που θα παράγει στην ∆ΕΗ µε 0,45 €/kwh αν 
πρόκειται για την ηπειρωτική Ελλαδα (διασυνδεµένο σύστηµα) η 0,50 €/kwh αν προκειτα για 
µη διασυνδεδεµένα νησιά η την Κρήτη. 
 
Τα ετήσια έσοδα από πώληση ηλεκτρικής ενέργειας θα είναι: 
 
700Χ100=70.000 € ανά έτος (µε 0,45 €/kwh) 
 
Καθαρό ποσό που κατέβαλε η επιχειρήση 600.000-300.000=300.000 € 
 
Χρονος αποσβεσης: 300.000/70.000=4,28 έτη 
 
Συνολικό ποσό που θα εισπαραξει η επιχείρηση στα 20 χρόνια: 70.000*20=1.400.000 € 
 
 
Από το παραπάνω παραδειγµα γίνεται σαφές ότι όσες επιχειρήσεις προχωρήσουν σε 
εγκατάσταση φωτοβολταικών για παραγωγή ενέργειας και καταφέρουν αν ενταχθούν στο 
αναπτυξιακό νόµο για επιδότηση της εγκατάστασης τότε θα εχουν παρα πολύ µεγαλο 
οικονοµικό όφελος. 
∆ικαίωµα επιδότησης µε τον αναπτυξιακό νόµο έχουν µονο οι επιχειρήσεις και όχι οι ιδιώτες.  
 
 
 
Η εταιρία µας αναλαµβάνει τα παρακάτω: 
 

• Την µελέτη, εγκατασταση ενός φωτοβολταικού σταθµου για παραγωγή 
ενεργειας καθώς και ολες τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που χρειάζονται για 
την διασύνδεση µε το ηλεκτρικό δίκτυο και την πώληση της ηλεκτρικής 
ενέργειας. 

• Την σύνταξη και υποβολή µελέτης για την επιδότηση της εγκατάστασης και 
των υλικών µε τον αναπτυξιακό νόµο. 


